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Deşi ca practică, în România, economia socială îşi găseşte originile cu mai bine de un 
secol în urmă, în literatura de specialitate, subiectul nu a fost abordat decât sporadic şi nu în 
mod  substanţial,  fiind  un  domeniu  destul  de  puţin  cunoscut  la  noi  în  ţară.  În  lucrarea 
“Economia  socială  în  România:  două  profiluri  regionale”,  autorii  realizează  una  dintre 
puţinele  descrieri  ale  acestui  domeniu  din  literatura  română de  specialitate,  propunând  o 
abordare multifaţetată (din punct de vedere economic, legislativ, social etc.). 

Cartea  se  deschide  printr-o  prezentare  succintă  a  proiectului  finanţat  european: 
“Proactiv – de la marginal, la incluziv” în cadrul căruia lucrarea şi studiul ce a stat la baza ei 
au  fost  realizate  şi  continuă  cu  definirea  conceptului  de  economie  socială,  cu  descrierea 
principalelor structuri în cadrul cărora activităţile de acest tip se desfaşoară (cooperative, case 
de ajutor reciproc şi organizaţii non-guvernamentale) şi cu identificarea elementelor care le 
diferenţiază pe acestea din urmă. 

Cea mai substanţială parte a lucrării are la bază un studiu amplu derulat în 2009-2010, 
în două dintre cele mai sărace regiuni din ţară: Sud-Vest Oltenia şi Sud Muntenia. Cercetarea 
a inclus atât o latură calitativă - constând în studii de caz la nivelul celor 12 judeţe din cele 
două zone şi vizând actorii propriu-zişi, dar şi toate instituţiile cu un anumit grad de influenţă 
în domeniu - cât şi o latură cantitativă – presupunând studierea populaţiei adulte (inclusiv a 
beneficiarilor  serviciilor  de  aceasta  natură),  a  reprezentanţilor  autorităţilor  locale  şi  ai 
structurilor în cadrul caroră se desfăşoară acest tip de activitate.  

La început este realizată o descriere amplă a celor două regiuni incluse în studiu. Astfel, 
zonele Sud-Vest Oltenia şi Sud Muntenia sunt caracterizate de o pronunţată descreştere a ratei 
natalităţii, de o populatie mai degrabă îmbătranită, de un nivel al dezvoltării economice şi de 
o rată a ocupării destul de scăzute.  Deşi cuprinderea în învăţământul secundar este ridicată, 
cea din domeniul terţiar este redusă. Veniturile au, de asemenea, un nivel scăzut, iar ponderea 
persoanelor aparţinând grupurilor vulnerabile este destul de mare.

În cel  de-al  doilea  capitol  sunt  prezentate  pe  larg  tipurile  de  entităţi  ale  economiei 
sociale din România, avându-se în vedere serviciile sociale prestate, categoriile de beneficiari 
ai acestora, membrii, formele de finanţare şi legislaţia specifică.

Următorul capitol descrie percepţia indivizilor asupra economiei sociale. Concluzia la 
care ajung autorii este că domeniul este cunoscut într-o măsura destul de mică de populaţia 
din cele două regiuni. Gradul de participare este, de asemenea, redus şi condiţionat într-o 
măsură  destul  de  mare  de  percepţia  asupra  potenţialelor  beneficii  personale.  Percepţia 
beneficiarilor asupra serviciilor economiei sociale sunt preponderent negative. Conceptul în 
sine este cunoscut destul de puţin atât de către reprezentanţii instituţiilor publice, cât şi de 
către cei ai CAR-urilor şi CARP-urilor. Cu câteva excepţii, perspectivele asupra viitorului 
sunt, în general, pesimiste atât din punctul de vedere al actorilor insituţionali, cât şi din cel a 
reprezentanţilor entităţilor din sector. Din perspectiva reprezentanţilor autorităţilor publice, ai 
ONG-urilor, CAR-urilor şi cooperativelor, per ansamblu, ar fi necesară o implicare mai mare 
a statului în susţinerea acestui sector, în special în ceea ce priveşte finanţarea, dar şi prin 
crearea unui cadru legislativ specific. O soluţie pentru susţinerea acestui domeniu subliniată 
de  respondenţii  din  structurile  de  economie  socială  este  accesarea  fondurilor  europene 
nerambursabile.

În continuare este prezentată o analiză a situaţiei din cele două regiuni din punct de 
vedere al ocupării şi relaţia dintre statutul ocupaţional şi gradul de cunoaştere şi participare în 
cadrul economiei sociale. Astfel, populaţia vulnerabilă din ambele zone este slab informată şi 
participă într-o măsură redusă în cadrul activităţilor de economie socială. Acest ultim lucru 
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este motivat prin lipsa câştigurilor personale şi prin neîncrederea în entităţile de economie 
socială şi în rezultatele pe care acestea le pot obţine. O excepţie este constituită de CARP-uri 
la care pensionarii apelează într-o măsură mai mare. Autorii sugerează ca oportună creşterea 
gradului de informare în rândul populaţiei neocupate şi diversificarea serviciilor oferite de 
către structurile de economie socială. În ceea ce priveşte situaţia populaţiei neocupate din cele 
două  regiuni,  autorii  identifică  ca  principali  factori  ce  o  defavorizează  şi  descurajează 
reintegrarea ei pe piata muncii, numărul din ce în ce mai redus de posturi oferite şi salariile 
mici. Oamenii preferă să îşi asigure existenţa apelând la resursele din gospodărie, la munca la 
negru şi, nu în ultimul rând, la beneficii sociale.

Capitolul următor are în vedere descrierea persoanelor aparţinând grupurilor vulnerabile 
şi  relaţia  acestora  cu  structurile  de  economie  socială.  Astfel,  în  categoria  persoanelor 
defavorizate autorii includ şomerii şi indivizii care au beneficiat în ultimul an de anumite 
beneficii sau servicii sociale. S-a constatat că acestui grup îi aparţin într-o măsură mai mare 
femeile şi persoanele din mediul rural. Cele mai multe persoane de acest tip sunt fie în vârstă,  
fie şomeri sau casnice, dar şi angajaţi. Aceste categorii deţin informaţii foarte puţine sau chiar 
deloc  despre  structurile  de  economie  socială  şi  activitatea  acestora.  Pe  de  altă  parte,  un 
procent ridicat din populaţia care a apelat la serviciile şi beneficiile sociale oferite în cadrul 
activităţilor de economie socială apreciază că soluţionarea problemelor cu care se confruntă 
se realizează în mică sau în foarte mică măsură. O cauză a acestui fapt este şi discrepanţa  
dintre expectanţele beneficiarilor cu privire la aceste servicii şi obiectivele pe care entităţile 
menţionate mai sus şi le propun.

Un alt aspect avut în vedere în cadrul lucrării este relaţia dintre stocul educaţional de la 
nivelul celor două regiuni şi implicarea în activităţi de economie socială. Nivelul de educaţie 
în zonele studiate este redus în comparaţie cu restul ţării. De asemenea, procentul celor care 
îşi doresc sa ia parte la forme de învăţare continuă şi a celor care chiar apelează la acestea 
este unul scăzut, mai ales în rândul persoanelor fără studii superioare. Cauzele principale 
identificate de autori în cazul acestei situaţii sunt lipsa de informare a indivizilor, numărul 
insuficient de cursuri şi faptul că nu sunt corelate cu specializările solicitate pe piaţa forţei de 
muncă şi cu dorinţele potenţialilor cursanţi. Un deficit semnalat de către autori este la nivelul 
legislaţiei, care este foarte precară pe acest segment, în special comparativ cu situaţia de la 
nivel european. 

În ultimul capitol al cărţii sunt identificaţi pricipalii factori care favorizează participarea 
indivizilor în cadrul activităţilor de economie socială: venitul, nivelul de educaţie, mediul de 
rezidenţă, vârsta, aşteptări legate de viitor şi stilul de viaţă. Autorii prezintă 6 astfel de stiluri 
de viaţă: supravieţuitori în afara comunităţii, captivi în spaţiul de status, (viitori) antrepenori 
individualişti, experimentatori raţionalişti cu orientare socială şi atemporali.

Tabloul descris în cadrul acestei lucrări oferă o imagine mai degrabă sumbră asupra 
domeniului economiei sociale în România. Comparând situaţia de la noi din ţară cu cea de la 
nivel european, descrisă de aceiaşi autori în altă lucrare, complementară - “Economia socială 
în  Europa”-  elaborată  în  cadrul  aceluiaşi  proiect,  economia  socială  din  ţara  noastră  se 
dovedeste  a fi  un domeniu slab reglementat,  prea puţin cunoscut de către  cei căruia  i  se 
adresează şi insuficient susţinut de către sectorul public. Totuşi, o dată cu intrarea în Uniunea 
Europeană, România a început un proces de aliniere treptată la legislaţia şi liniile generale 
existente la nivelul acesteia.

Constituind unul dintre  puţinele studii realizate la noi în ţară în domeniul economiei 
sociale, “Economia socială în România: două profiluri regionale” reuşeşte să creioneze un 
tablou obiectiv, complex şi critic al situaţiei din acest domeniu existente în România, oferind 
în acelaşi timp şi sugestii pertinente de îmbunătăţire. Ar fi oportun ca viitoare iniţiative de 
acest gen să se extindă şi în alte zone ale ţării pentru a avea o imagine de ansamblu şi a sesiza 
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atât plusurile şi minusurile de la nivel naţional, cât şi cele specifice fiecărei regiuni în parte,  
construindu-se astfel o bază pentru măsurile şi politicile ulterioare din domeniu.
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Interviu cu Dr. Daniel Arpinte, coautor al volumului
arpinte@iccv.ro  cercetător  tiin ific,  Institutul  de  Cercetare  a  Calită ii  Vie ii,  Academiaș ț ț ț  
Română

Vă rugăm să ne spuneţi cum a luat naştere ideea apariţiei acestui volum
Cartea este un produs al participării ICCV, partener în proiectul PROACTIV – de la  

marginal la inclusiv, implementat în regiunile Sud Muntenia i Sud Vest Oltenia. Proiectulș  
este  coordonat  de către  Catalactica,  organiza ie  care mai  implementează în  parteneriat  cuț  
ICCV i proiectul  ș Integrat care promovează economia socială în Sud Est i Bucure ti Ilfov.ș ș  
Pentru ambele proiecte, activitatea de cercetare a fost realizată de către ICCV. 

Raportul  de  cercetare  este  una  dintre  primele  publica ii  care  oferă  o  diagnoză  aț  
economiei sociale atât din perspectiva popula iei care este afectată de activitatea structurilorț  
de economie socială sau inten ionează să acceseze serviciile acestora, cât i a furnizorilor deț ș  
economie  socială.  O  componentă  importantă  a  studiului  este  focalizarea  pe  grupurile 
vulnerabile.

Vă rugăm să ne spuneţi câteva cuvinte despre metodologia utilizată
Obiectivul general  cercetării  a fost  realizarea unei  evaluări  a sectorului  economiei 

sociale din perspectiva capacităţii acestuia de a contribui la incluziunea socială a grupurilor 
dezavantajate. Cercetarea a fost finalizată în iulie 2010 i a avut o componentă exploratorieș  
cu studii de caz la nivelul celor 12 jude e din regiunile Sud Muntenia i Sud Vest Oltenia iț ș ș  
una cantitativă care a vizat atât investigarea popula iei cât i a reprezentan ilor structurilorț ș ț  
care pot  implementa activită i  de economie socială.  Pentru studiile  de caz au fost  culeseț  
informa ii de la toate institu iile relevante de la nivel jude ean iar de la nivel local au fostț ț ț  
selectate  structuri  care  furnizează  servicii  pentru  grupurile  dezavantajate  sau  au  un  rol 
semnificativ în integrarea pe pia a muncii a acestora: ONG-uri, Case de  ajutor reciproc aleț  
salariaţilor, Case de ajutor reciproc ale pensionarilor, Cooperative de credit, Cooperative de 
consum, Cooperative me te ugăre ti, Cooperative agricole i, acolo unde a existat, societă iș ș ș ș ț  
comerciale sau ONG-uri care gestionează ateliere protejate. 

Vă rugăm să ne spuneţi câteva cuvinte despre principalele concluzii ale studiului
Dincolo de impactul semnificativ pe care îl au pentru protec ia categoriilor socialeț  

vulnerabile  sau  dezavantajate,  poten ialul  de  a  dezvolta  activită i  de  economie  socială  laț ț  
nivelul celor trei tipuri de organiza ii este redus. Nu există un cadru legislativ specific care săț  
încurajeze  dezvoltarea  de  activită i  de  economie  socială  (de  altfel,  sintagma nu există  laț  
nivelul  legisla iei  din  România)  iar  disponibilitatea  institu iilor  publice  pentru  a  sprijiniț ț  
structurile  care  se  adresează  grupurilor  vulnerabile  este  foarte  limitată.  Cazurile  în  care 
structurile men ionate se adresează nemijlocit cre terii gradului de ocupare pentru grupurileț ș  
dezavantajate sunt mai degrabă izolate. Ca o caracteristică generală, cu excep ia ONG-urilor,ț  
celelalte tipuri  se adresează indirect categoriilor dezavantajate,  fără nici un fel  de servicii 
furnizate sus inut i cu scopul reintegrării sociale a acestora. Însă, prin natura activită ii i aț ș ț ș  
focalizării zonelor de lucru, produc forme de impact indirect semnificative. 
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Evolu ia  acestora  pentru  ultimii  ani  nu  este  una  încurajatoare  i  nu  există  formeț ș  
concrete  de  suport  din  partea  statului.  Dincolo  de  lipsa  unei  strategii  privind  sectorul 
economiei  sociale,  nu există  măsuri  clare  adresate  organiza iilor  din  domeniul  economieiț  
sociale. Dintre cele trei tipuri de entită i, cooperativele sunt cele care înregistrează cele maiț  
accentuate scăderi ale volumului de activitate i a numărului de angaja i.  Îngrijorător esteș ț  
faptul că mediul economic nefavorabil pare să nu fie principala cauză, având în vedere că 
cifra medie de afaceri i numărul angaja ilor au scăzut în mod constant în ultimii ani. Cel maiș ț  
probabil,  efectele crizei economice vor fi resim ite în următorii 1-2 ani, mai ales în cazulț  
cooperativelor care activează în domeniile care au fost cel mai grav afectate (ex. construc ii,ț  
produc ie în domeniul textil). i pentru cooperativele de consum putem estima o accentuare aț Ș  
reducerii activită ii, având în vedere că majoritatea acestora activează în mediul rural undeț  
este a teptată o cre tere a autoconsumului. ș ș

Evoluţia sectorului ES în ultimii ani nu lasă loc nici unui fel de estimare optimistă. 
Sectorul  cooperaţiei  de  consum  sau  meşteşugăreşti  este  reprezentat  aproape  simbolic  la 
nivelul  absorb iei  for ei  de  muncă.  Gestionarea  neglijentă  şi  chiar  frauduloasă  aț ț  
cooperativelor  şi  a uniunii  în primii ani de după 1989 a redus sectorul  dramatic sectorul 
cooperaţiei.  Nu  au  existat  intervenţii  semnificative  pentru  susţinerea  cooperativelor,  cu 
excepţia unor prevederi legislative. Instituţiile judeţene nu oferă forme de suport sau facilităţi 
cooperativelor, apreciind activitatea acestora numai din perspectiva unei societăţi comerciale.

Vă rugăm să ne spuneţi câteva cuvinte despre elementele de originalitate ale studiului
Studiul nu are elemente de noutate metodologică, însă originalitatea sa este dată de 

abordarea privind delimitarea activită ilor de economie socială, un concept care a fost practicț  
inexistent  în  literatura  de  specialitate  din  România,  de i  există  o  tradi ie  îndelungată  aș ț  
structurilor care au dezvoltat activită i specifice încă de la începutul secolului trecut. ț

În cazul României, defini iile comune utilizate la nivel european nu sunt func ionale,ț ț  
având în vedere lipsa condi iilor cumulate necesare pentru o întreprindere socială. De aceea,ț  
am  luat  în  considerare  un  set  de  criterii  aplicabile  unor  structuri  care  au  caracteristici 
apropiate domeniului economiei sociale i au un înalt poten ial pentru a dezvolta activită i înș ț ț  
acest sector. Componenta socială ar trebui abordată nu doar din perspectiva misiunii sau a 
proiectelor  sociale finanţate cu resursele obţinute din activităţile economice.  Organizaţiile 
profesionale, chiar dacă nu implementează activităţi sociale, pot genera impact social prin 
creşterea  accesului  pe  piaţa  muncii  a  grupurilor  vulnerabile.  De  asemenea,  efecte 
semnificative pot fi identificate şi la nivelul cooperativelor de credit, chiar dacă sunt la bază 
IFN-uri, prin facilitarea accesului la finanţare a unor categorii care nu pot îndeplini criteriile 
pentru accesarea unui credit bancar (ex. cooperativele de credit acordă împrumuturi nu doar 
pensionarilor ci şi beneficiarilor de ajutor social etc.). Astfel, putem spune că abordarea în 
ceea  ce  prive te  definirea  activită ilor  de  economie  socială  i  modelul  inductiv  dezvoltatș ț ș  
constituie o contribu ie originală. ț

Care sunt aspectele pe care aţi dori să le cercetaţi în continuare?
Spuneam i mai devreme că proiectul INTEGRAT continuă activită ile de promovareș ț  

a economiei sociale la nivelul altor două regiuni. Activitatea de cercetare a proiectului a fost 
realizată tot de către ICCV, însă am încercat să dezvoltăm metodologia utilizată în proiectul 
PROACTIV astfel încât să ob inem o diagnoză cât mai completă a structurilor de economieț  
socială.  Activitatea  de  cercetare,  coordonată  de  către  Simona  Stănescu,  este  finalizată, 
urmând ca în perioada imediat următoare să fie lansat i raportul de cercetare. ș

Vă mulţumim pentru colaborare!


